

主持「上合+」會議 強調奉行主權平等遵守國際法治 習近平提全球治理 5 點倡議

綜合新華社及央視網報道，9月1日下午，「上海合作組織+」會議在天津梅江會展中心舉行。國家主席習近平主持會議並發表題為《凝聚上合力量 完善全球治理》的重要講話。習近平強調，中方願同各方一道，勇擔大義、篤行大道，弘揚正確二戰史觀，堅定維護二戰勝利成果，讓推進全球治理體系變革、推動構建人類命運共同體的成果更多更好造福全人類。



■上海合作組織成員國元首理事會第二十五次會議在天津梅江會展中心舉行。
新華社

習近平指出，今年是世界反法西斯戰爭勝利和聯合國成立80周年，是銘記歷史、共創未來的重要時刻。中方願同各國一道，推動構建更加公正合理的全球治理體系，攜手邁向人類命運共同體。

踐行多邊主義 維護聯合國權威

為此，習近平提出全球治理倡議：

第一，奉行主權平等。堅持各國無論大小、強弱、貧富，都在全球治理中平等參與、平等決策、平等受益。推進國際關係民主化，提升發展中國家的代表性和發言權。

第二，遵守國際法治。全面、充分、完整遵守聯合國憲章宗旨和原則等公認的國際關係基本準則，確保國際法和國際規則平等統一適用，不搞「雙標」，不將少數國家的「家規」強加於

人。

第三，踐行多邊主義。堅持共商共建共享的全球治理觀，加強團結協作，反對單邊主義，堅定維護聯合國地位和權威，切實發揮聯合國在全球治理中不可替代的重要作用。

第四，倡導以人為本。改革完善全球治理體系，保障各國人民共同參與全球治理、共享全球治理成果，更好應對人類社會面臨的共同挑戰，更好彌合南北發展鴻溝，更好維護世界各國共同利益。

第五，注重行動導向。堅持系統謀劃、整體推進，統籌協調全球行動，充分調動各方資源，打造更多可視成果，以務實合作避免治理滯後和碎片化。

習近平強調，面對加速演進的世界百年未有之大變局，上海合作組織要發揮引領作用，為維護世界和平穩定貢獻

「上合力量」，為推動全球開放合作展現「上合擔當」，為弘揚全人類共同價值作出「上合示範」，為捍衛國際公平正義採取「上合行動」，當好踐行全球治理倡議的表率。

習近平表示，中方願積極分享超大規模市場機遇，持續實施面向上海合作組織大家庭的經貿合作高質量發展行動計劃。中方將成立中國—上海合作組織能源、綠色產業、數字經濟三大合作平台，以及科技創新、高等教育、職業技術教育三大合作中心，並在未來5年同上海合作組織其他國家一道實施新增「千萬千瓦光伏」和「千萬千瓦風電」項目。中方願同各方共同建設好人工智能應用合作中心，共享人工智能發展紅利。歡迎各方使用北斗衛星導航系統，請有條件的國家參與國際月球科研站建設。

上合峰會通過 24 份成果文件

9月1日上午，上海合作組織成員國元首理事會第二十五次會議在天津梅江會展中心舉行。

中國國家主席習近平主持會議並發表題為《牢記初心使命 開創美好未

來》的重要講話。

另外，成員國領導人簽署並發表《上海合作組織成員國元首理事會天津宣言》，批准《上合組織未來10年（2026—2035年）發展戰略》，發表

關於第二次世界大戰勝利和聯合國成立80周年的聲明、關於支持多邊貿易體制的聲明，通過加強安全、經濟、人文合作和組織建設等24份成果文件。

成員國領導人共同見證上海合作組織應對安全威脅與挑戰綜合中心、打擊跨國有組織犯罪中心、信息安全中心、禁毒中心揭牌。

九三閱兵 70 分鐘具體安排曝光

天安門廣場和長安街盛裝以待，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會即將在9月3日舉行。大會包括約70分鐘的盛大閱兵。這次閱兵，是全面推進中國式現代化進入新征程的首次閱兵，是人民軍隊奮進建軍百年的嶄新亮相。這次閱兵，參與要素多、創新設計多、標準要求高，其中更有個「首次」。

閱兵活動按照閱兵式、分列式兩個步驟進行，時長約70分鐘。其中，閱兵式環節，受閱部隊在長安街列陣，光榮接受中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平的檢閱。

分列式環節，按空中護旗梯隊、徒步方隊、戰旗方隊、裝備方隊、空中梯隊的順序，依次通過天安門廣場。

這次閱兵，編設45個方（梯）隊。其中，空中護旗梯隊，由多型直升機組成多個編隊，以護衛旗幟、編成字符、懸掛標語等方式，體現在中國共產黨的領導下，國家日益繁榮昌盛、軍隊不斷發展壯大，向全世界昭告正義必勝、和平必勝、人民必勝的偉大真理。

裝備方隊，按照實戰化聯合編組，編陸上作戰群、海上作戰群、防空反導群、信息作戰群、無人作戰群、後裝保障群和戰略打擊群等，不少是代表現代戰爭形態演變的最新裝備及國之重器。空中梯隊，按照模塊化、體系化編組，由先進的預警指揮機、殲擊機、轟炸機、運輸機等組成，基本涵蓋現役主戰機型，很多是大家關注的明星裝備，還有一些是首次公開亮相。

千餘名官兵組成的新中國閱兵史上規模最大的聯合軍樂團，將在人民英雄紀念碑前，演奏大家耳熟能詳的抗戰經典曲目，和大家共同追憶那段艱苦卓絕的抗戰歲月，緬懷那些為民族獨立和自由獻出寶貴生命的英雄先烈。還有一些體現時代特色和強軍風采的新創曲目，也將首次在天安門廣場奏響。



■裝備方隊在綵排時通過天安門廣場。

科研成果走出實驗室 突破創科產業化

劉韋璋 資深傳媒人

街談巷議



為配合國家創科發展規劃，香港特區政府近年啟動了在港全國重點實驗室的重組工作，今年初更獲國家科學技術部批准向15所實驗室授牌。這些實驗室來自本港5所全球百強大學，科研領域充分對接國家戰略，獲得特區政府每年近3億元的財政支持。然而，儘管實驗室團隊的專業實力毋庸置疑，科研成果對普羅大眾而言卻仍「看不見、摸不到」。如何將這些寶貴的科研成果轉化為實際產業效益，讓社會共享，將成為香港創科發展的關

鍵課題。

實現科研成果產業化，特區政府首先應建立完善的產學研協作機制。目前各大實驗室雖有強大研發能力，但與市場對接仍有障礙。政府或可考慮牽頭成立「科研成果轉化平台」，邀請企業代表、投資專家與實驗室團隊定期交流，讓科研方向更貼近市場需求。同時設立專項基金，為具有市場潛力的科研項目提供中試資金支持，幫助突破從實驗室到生產線的「死亡之谷」。

此外，當局還可加強知識產權保護與技術轉移服務，尤其香港擁有健全的

法律體系，應充分利用這一優勢，為科研機構提供專業的知識產權管理支持。至於在大學技術轉移處基礎上，更可研究設立統一的技術交易市場，規範化科研成果評估、作價和交易流程，讓科研成果價值得到合理體現。

另一方面，特區政府應積極推動創科生態圈建設，選擇具有優勢的領域如生物科技、人工智能、金融科技等，打造產業集群，吸引上下游企業聚集。通過設立創科產業園區，提供場地、稅務等優惠政策，促使實驗室成果在本地實現產業化，形成完整的價值鏈。

其實，同樣重要的是，當局要加強科研成果的公共傳播與社會共享，建立統一的科研成果展示平台，以通俗易懂的方式向公眾介紹科研突破及其應用價值。定期舉辦創科博覽會、公眾講座等活動，讓市民親身體驗科技帶來的生活改變。同時推動科研數據在保密前提下的有限開放，促進更多社會創新應用。全國重點實驗室是國家對香港創科實力的認可，更是香港未來發展的重要引擎。只有讓科研成果走出實驗室，轉化為實實在在的產品和服務，才能真正實現創科發展的社會價值。